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Oggetto: Osservazione al P.I.I. Quartiere Storico di Fiera Milano e aree adiacenti

I sottoscritti presentano le seguenti osservazioni in quanto, essendo residenti nel quartiere, ritengono di essere danneggiati dall’approvazione del PII in oggetto.



Museo del Design e Museo del Bambino


Il Comune ha recepito passivamente la proposta di Citylife di costruire i due musei in oggetto, il cui costo assorbe peraltro gran parte degli oneri di urbanizzazione versati al Comune, mentre altre strutture pubbliche, ad esempio una piscina coperta, potrebbero risultare assai più gradite ai residenti del quartiere.


Chiediamo pertanto che, prima di approvare questi due musei, venga costituita una commissione di studio che valuti, come avviene in tutto il mondo, sulla base dell’analisi costi benefici: 1) se i benefici che ci si possono attendere dai due musei siano decisamente superiori ai loro  costi, per costruzione e gestione; 2)  se non vi siano progetti alternativi, ad esempio impianti sportivi, con un migliore rapporto benefici/costi; 3) se l’ubicazione delle due iniziative in altre aree delle città non sarebbe preferibile – il museo del design potrebbe meglio essere ubicato nella “città della moda”, oppure nella sede della Triennale.


Chiediamo poi che, se la scelta dei due musei venisse confermata, il Comune, visto che ne paga l’intero costo, indica una gara per il miglior progetto e ne assegni poi la costruzione ancora per gara, invece di affidarla a Citylife per trattativa privata, procedura da ritenersi peraltro anche illegale.
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